
nyi idôt igényel, és hogyan lehet megfelelni a kihívásnak.
(„Végre sikeres szülô lehetek, ezt eddig nem hittem volna!” –
kiált fel egy tinédzser.)

A brit Sure Start nem elég, noha vannak kezdeményezések,
ahol a szülô-központhoz hasonló szolgáltatásokat is beindítanak
– a felmérések szerint a program elsô 18 hónapja alatt nem
történt észrevehetô változás sem a nyelvi, sem a viselkedésbeli
mintákban (Birkbeck College vizsgálat). Mivel a Sure Start a
gyermekszegénység csökkentését célozza meg és nem a gyer-
mekellenes abúzus csökkentését, nem is várható változás e
téren.  Az Egyesült Királyság Parlamentje megszavazta azt a
törvényt, amely engedélyezi az „ésszerû büntetést”, miáltal a
gyermekverés folytatódik, csak vigyáznak, hogy ne hagyjon
látható nyomot.24A Sure Start Gyermekközpontok közül
húszban a Gyermekek Elleni Kegyetlenség Megelôzésének
Nemzeti Társasága FULL STOP kampányt kezdett, hogy a gyer-

mek születése elôtt megtanítsák az újdonsült szülôket a verés-
mentes csecsemôgondozásra.25

A börtönvizsgálatokban a legerôszakosabb elítéltekrôl
mindig kiderül, hogy kiskorukban már áldozatokká váltak,
kisgyerekkorukban verték, fojtogatták, kínozták, szerekkel kábí-
tották, éheztették, ablakon kidobták, tûzre vetették, megerôsza-
kolták, prostituálták ôket.26

Brett Kahr szerint a skizofrénként diagnosztizált betegek
gyakran életveszélyes fenyegetéseket éltek át gyerekkorukban, kés-
sel hadonászó anyáktól, akik azt kiabálták: „Megölöm, megölöm!”

Angliának követnie kéne a Svédországban 1979-ben beindí-
tott felvilágosító programot, amelynek következtében a szülôi
testi fenyítés ritkasággá vált. Ne akarjuk, hogy gyerekeink
idôzített bombák legyenek!
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25 NSPCC: Cruelty to Children Must Stop. FULL STOP. Wwww.npscc.org.uk
26 James Gilligan, Violence: reflections on a National Epidemic New York, Vintage
Books, 1996 p. 45.24 Norman Glass: Surely Some Mistake, The Guradian, 2005, január 5. p.1.

Egy új segítség a segítôknek: 
Szakember – Szakember Vonal
„Súlyos bántalmazás történik rendszeresen egy szakközépiskolai osztályban, valószínûleg már 1-1,5 éve. Az áldozat
1-2 gyerek, amit az iskolán belül nyilvános megszégyenítés követ. Az utóbbi idôben életveszélyesen is fenyegetik a
fiút (pillangókéssel).” 
„Kistelepülés családgondozója telefonált. A családban 5-en élnek (apa, anya és 3 felnôtt gyerek) Az apa messzire jár
el dolgozni, ezért az anya van otthon fogyatékos gyermekeivel. A legnagyobb 30 éves, de 4 éves szellemi szinten
van. A két másik gyerek között (fiú-lány) szexuális kapcsolat van.”

„Az anya félig magyar, félig cigány az apa pedig oláh cigány, akinek a családjánál laknak két gyermekükkel. Az
apa lemondott a szülôi felügyeleti jogáról, börtönbe került. Az apa családja az anyát nem fogadta be szívesen sôt
hûtlenséggel  is megvádolta. Ebbôl komoly verekedés lett, ahol az anyát olyan súlyosan megsebesítették késsel, hogy
mentôvel kórházba szállítottak. Miután az anya kijött a kórházból elment a gyerekeiért, mert a saját szüleihez akar-
ta vinni ôket vidékre, de az anyósáék nem adták oda neki ôket.”

Bizonytalanság, kétségek, aggály, tétovaság, hitetlen-
ség, fenntartás, mind-mind olyan érzések, amelyek a segítô
szakmákban dolgozó szakemberekben sokszor felmerülnek.
Többen dolgozva egy intézményben, a kollégák egymással
megtudják beszélni szakmai aggályaikat, az aggodalmat
okozó eseteket, s megértéssel, tanáccsal támogathatják egy-
mást. Szerencsés helyzetben érezhetik magukat azok a mun-
katársak, akik szupervízió során oldhatják fel magukban a
feszültségeket, kétségeket, erôsíthetik meg szakmai erejü-
ket.

De adott ez mindenhol? Vagy ezzel együtt is, nem merülnek
mégis fel bennünk kérdések és kétségek? Hiszen ezekben az in-
tézményekben is kevés prevenciós programmal, magas eset-
számmal és hiányos szakmai segítô hálózattal dolgoznak a csa-

ládgondozók. Sok helyen nem elérhetô pszichológus, pszichiá-
ter, fejlesztô pedagógus, gyógypedagógus, családterapeuta, szu-
pervízior, stb.  

„Gyermekjóléti Szolgálat családgondozója hívta a vo-
nalat.

Egy 14 éves általános iskolás fiú édesapja pár 
hónapja meghalt. Az apa halála óta nagyon 
megváltozott. Drogozik, hajléktalanokat 
bántalmazott, egyszer az anyját is. Az anya 
nagyon nehéz helyzetben van, fenti 
problémákon túl még egy leukémiás unokája 
is van.”



A Kék Vonal Gyermek és Ifjúsági Telefonszolgálatot immár
13 éves tapasztalata ösztönözte és segítette, hogy elindítson egy
szakembereknek nyújtott konzultációs lehetôséget.

A Kék Vonalhoz rengeteg bajba jutott, gondokkal küszködô,
veszélyben lévô gyerek és fiatal telefonál. Az ingyenes számot
hívják gyerekek, fiatalok és az értük aggódó, velük kapcsolatba
kerülô felnôttek (szülô, családtag, pedagógus, stb.) egyaránt.
Sok esetben a gyermektelefon munkatársai – konkrét segítséget
szervezve a hívó számára – megkeresik a helyi gyermekjóléti
szolgálatot, vagy más szakembert.

Ezen esetek megbeszélésekor kialakult telefonos kapcsolat
során tapasztalták a telefon szolgálat munkatársai azt az igényt,
hogy a gyermekekkel foglalkozó családgondozók, gyermekvé-
delmi felelôsök, pedagógusok, rendôrök, védônôk, ápolók és
egyéb segítôk a megterhelô eseteikrôl konzultálhassanak füg-
getlen szakemberekkel.

A szakmában ismert tény és a telefonos konzultációk során
is felszínre került a segítôk magukra utaltsága. 

„Önálló családgondozó telefonált. Egy apa 
fizikailag bántalmazza az anyát, aki 
kisgyermekével menekülni szeretne valahová 
messzire, ahol az apa nem találja meg. 
Az egész falu tehetetlen az agresszorral 
szemben.” 

Jellemzô, hogy a hátrányos helyzetû településeken leg-
nagyobb számú az egy személyes (önálló családgondozó),
vagy más szakmai tevékenység mellett dolgozó családgon-
dozó.

Kisebb településeken, vagy a kisebb városokban és azok
vonzáskörzetében a segítô szakemberek gyakran egyedül vég-
zik munkájukat. A gyermekekkel hivatásszerûen foglalkozó kol-
légák érzik a gyermekek iránti felelôsséget magukban, de nap,
mint nap megtapasztalják szakmai korlátjaikat azt, hogy a sok-
szor halmozott problémákkal küzdô családok segítése csak több
szakember együttmûködésével érhetô el. 

A gyermekjóléti szolgáltatás biztosításában hangsúlyos
feladat, a tevékenység alapja a településen élô gyermekek se-
gítésére megszervezett „gyermekvédelmi – háló” kialakítása,
az érintett szakemberek, segítôk együttmûködésének szerve-
zése. Sajnos ez ma esetleges, sokszor egy-egy családgondozó,
pedagógus vagy védônô egyedül, leterhelten végzi feladatát.
Meg kell küzdenie a területi, települési beágyazottsággal, a
már megrögzött kapcsolati rendszerekkel, kapcsolati hálók-
kal, a település hátrányainak berögzöttségével. Szembe kell
néznie családok hátrányainak átörökítésével, a szocializáció
zavaraival, a különbözô szenvedélybetegségek, munkanélkü-
liség, szegénység, fogyatékosság, iskoláztatási problémák, bû-
nözés, családon belüli erôszak halmozott elôfordulásával.
Ilyen helyzetben nehéz megôrizni a szakmai és belsô maga-
biztosságot, a bevonódást elkerülni, meglátni a családok bel-
sô erôforrásait, külsô támaszait, nehéz meglátni a kivezetô
utat, lehetôségeket.

Gyermekjóléti  Szolgálat családgondozója 
telefonált egy család ügyében, ahol a szülôk 
elváltak, a gyereket az anyának ítélték, 
de a vagyonmegosztás miatt az apa a házban ma-
radt. Az anya lakrészébe vezetô ajtót 
rugdalja, be is rúgta már, részegen 
randalírozik, megfélemlíti az anyát, és a 4 éves 
gyermeket. Az anya bíróságra beadta a keresetet,
hogy a ház kizárólagos használati jogát 
megszerezhesse, de ingyenes jogi képviseletet 
szeretne, mert nincs pénze ügyvédre. 
Kérdés: ingyenes jogi képviselet útja, a rendôrök
ilyenkor bevihetik-e az apát?

Különösen nehéz helyzetben van az a családgondozó, aki
gyermekjóléti szolgáltatás biztosításakor, családsegítô tevékeny-
ség végzésekor több települést is ellát. Gyakran a társulások 3-4
fôvel, 20-30 települést vállalnak fel. 

Évrôl évre nô azoknak a száma, akik más szakmai tevé-
kenységük mellett látják el ezt a feladatot. Országos viszony-
latban a szolgáltatások több mint fele „egyszemélyes szolgálta-
tás”, olyan segítô, aki egyedül látja el feladatát. Azt is tudjuk,
hogy a gyermekjóléti szolgáltatást nyújtók között vannak, akik
csatolt munkakörben, fôállásuk mellett is több települést lát-
nak el és végzik azt a feladatot, amely a törvény által megha-
tározott mûködési módból és a tevékenység jellegébôl adódó-
an, team munkát kívánnának meg. Az ilyen módon ellátott te-
lepüléseken sajnos legtöbbször hiányoznak a szolgáltatás ered-
ményesebb mûködéséhez szükséges, azt segítô szakmai segít-
séget nyújtó partnerek, szakemberek, társ intézmények.
Ugyanaz a szakember a védônô, családsegítést végzô és a gyer-
mekjóléti szolgáltatást nyújtó személy! Ilyenkor feltehetjük e
kérdést: – Ki kinek segít? Mikor milyen feladatot lát el? Me-
lyik szerepében, milyen attitûddel, szakmai eszközzel dolgo-
zik? 

Kistelepülés egyszemélyes Gyermekjóléti 
szolgálatának családgondozójától érkezett 
a hívás. A családgondozó védônô is egyben, 
és az okozott problémát neki, hogy van egy roma
családja, ahol a szülôk nem engedik beadatni 
a védôoltásokat négy gyermeküknek. A gyerekek
életkora: 15 hónap, 27 hónap, 4 év, 6 év. 
Az anya a védônô többszöri kérésére sem hajlandó 
elvinni a kicsiket az orvoshoz. Az a kérdés, milyen
módon gyakorolhat nyomást a szülôkre, 
hogy megtegyék kötelességüket.

Egyedül van és nincs pszichológus, fejlesztô pedagógus, ke-
vés a kulturális, és sportlétesítmény. Tehát hiányoznak a szol-
gáltatások, vagy nehezen elérhetôek, így a szolgálat maga vállal-
ja fel a gyermekek fejlesztését, korrepetálását, szabadidejének
szervezését. A családgondozók számára, a munka eredményes
végzése érdekében elengedhetetlen volna a rendszeres esetmeg-
beszélések biztosítása, szükséges lenne a szupervízió. Sajnos
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legtöbb esetben sem ezek, sem a szakszerû helyettesítés nem
megoldott.

A magas esetszám, a konzultáció, szupervízió hiánya kön-
nyen a szakember fásultságához, kiégéséhez vezethet. Ki segít
a szakembernek A szakemberek segítésére a Kék Vonal Gyer-
mekkrízis Alapítvány 2004 végén hozta létre a Módszertani
Gyermekjóléti Szolgálatok Országos Egyesületének közremû-
ködésével újabb segítô telefon-szolgáltatását, a Szakember-
Szakember Vonalat, amely egy anonim konzultációs lehetôség
mindazok számára, akik gyermekekkel, családokkal foglalkoz-
nak. 

Az anonimitás olyan lehetôséget teremt, amely lehetôvé
teszi a kétségek, elakadások, szakmai dilemmák könnyebb
vállalását. A telefonokat fogadó szakemberek tudásukkal, a
gyerekvédelem területén szerezett több éves tapasztalataik-
kal, de nem utolsó sorban megértésükkel, a segítésben való el-
kötelezettségükkel igyekeznek támogatni a hozzájuk forduló
kollégákat, megerôsíteni ôket szakmai munkájukban. Az
ügyeletesek munkacsoportként, az egymás iránti felelôsség
vállalással hitelesen képviselik az együttmûködés hatékony-
ságába, értékébe vetett hitet, szakmai elvet. Ezt a munkamód-
szert közvetítik a konzultáció során a hívó felé, hogy napi
munkájában saját környezetében válassza és alkalmazza
munkaeszközként a szakmai és szakmaközi együttmûködés
módszerét. 

„Gyejosz családgondozója a segítségünket kérte 
a településen történt kettôs gyermekgyilkossággal
kapcsolatosan. A meggyilkolt gyermekek 
osztálytársainak lenne szükségük egy nagyon jó 
pszichológusra.” 

A Szakember-Szakember Vonal elindításában olyan gyer-
mekvédelmi szakemberek, vállaltak szerepet, akik a gyerme-
kek nehéz helyzetével, napi gondjaikkal és családjaik problé-
máival munkájuk közben napról napra szembesülnek. Tevé-
kenységük során megtapasztalták, hogy a segítség hatékonysá-
ga nagymértékben függ attól, hogy a segítô szakember milyen
szakmai támogató háttérrel – szakmai-teamben – tevékenyke-
dik és a megoldási folyamatba, a gyerekek és családjaik segíté-
sébe be tudja-e vonni a társszakembereket és más személye-
ket. Létre tud-e hozni az eset kapcsán egy szakmai együttmû-
ködést, vagy sem.

A konzultációs vonal elindításakor alapfeltevésünk volt, hogy
vannak olyan települések, helységek, ahol a gyermekjóléti szol-
gáltatást nyújtó szakember/ek és a más szakterületen dolgozó, a
gyermekek gondját, veszélyeztetettségét érzékelô szakemberek
segítséget, megerôsítést, tanácsot, támogatást várnak magányos,
sokszor „Don Quijote-i harcnak” tûnô tevékenységük során.

Az anonim konzultációs telefon szolgálat 2004 végén kezd-
te meg mûködését.  A mai napig 200 hívás érkezett a Vonalra,
ennyi esetben jött létre konzultáció.

Kezdetben elsôsorban a vidéken egyedül, szakmai közös-
ség nélkül dolgozó segítôket céloztuk meg, akiknek kevés kon-
zultációs lehetôségük van. A tapasztalatok azt mutatják, hogy
a telefonon történô esetmegbeszélés hatékony, elérhetô segít-

séget tud nyújtani számukra a gyerekekkel, családokkal kap-
csolatban.

Jelenleg a Vonal az egész ország területérôl elérhetô, ugyan-
úgy kínáljuk szolgáltatásunkat a nagyvárosokban élô szakembe-
reknek, egyszemélyes családgondozóknak, illetve gyerekekkel
foglalkozó szakembereknek (pedagógus, rendôr, óvodapedagó-
gus, védônô, gyermekorvos, stb.).

A hívások egyre gyakoribb és egyre szaporodóbb száma
azt bizonyítja, hogy valóban szükségesnek érzik a terüle-
ten dolgozó kollégák, s képesek élni ezen szakmai segítség-
gel.

A hívások nagyobb részben kis településekrôl érkeznek,
olyan gyermekjóléti tevékenységet végzô kollégától, aki egye-
dül látja el feladatát. Elsôsorban nem a probléma megoldására
kérnek tanácsot, hanem leginkább megerôsítést várnak és
esetleges plusz információt, más „ötletet” kérnek a Szakember-
Szakember Vonal konzulensétôl. Sokat segít a hívó számára a
lehetséges alternatívák közös átgondolása, a konzulens más
irányú tapasztalata, „kívülrôl történô rálátása” és az ennek so-
rán behozott szempontok megbeszélése. Az ilyen módon való
kívül kerülés következtében képes a konzultációt kérô más-
ként közelíteni az esethez, feltárni az elmozdulást nehezítô té-
nyezôket.

Igen magas arányban telefonálnak védônôk, az iskolák-
ból érkezô hívások is gyakoriak (iskolai gyermekvédelmi fe-
lelôs, osztályfônök, iskolaigazgató), de érkezik telefon csa-
ládsegítô szolgálattól, háziorvostól, gyámhatósági ügyinté-
zôtôl is.

A felvetôdô problémák nagy számban jogi ismereteket
igénylô esetek. Sokszor a konzultáció vonala, az esetkezelésébe
bevonható személy, szakember megjelölése, megnevezése, s a
kapcsolatfelvétel módjának megbeszélése. De minden hívásban
fontos a hívó számára a felé irányuló megértés, elfogadás, ítél-
kezés nélküli meghallgatás, emberi és szakmai identitásának
megerôsítése. 

Középiskolában dolgozó igazgató férfi hívott fel
bennünket. Négy éve mûködô kollégiumban 
nagytakarítás során üvegeket és cigaretta csikkeket
találtak. Félt, hogy a cigaretta füves. Mit tegyen?
Járjon-e utána? Legyen-e szigorú? Bizonytalan 
abban, hogy mit tegyen.

Célunk, hogy elôsegítsük a szakmaközi együttmûködést a
hatékony esetkezelés, a több szempontú intézkedés, széle-
sebb körû rálátás, átfogó szakmai vélemény formálása érde-
kében.

A Szakember-Szakember Vonal munkáját egy szekértôi te-
am segíti. (Jogász, orvos, védônô, gyámügyi szakember, rendôr-
ségi szakértô) 

A Vonal telefonszáma: (06-1) 302-09-44, kedden, csütörtö-
kön, pénteken 10-14 óráig hívható. Vállaljuk a konzultációt e-
mailben is: szakemberekek@kek-vonal.hu

Amennyiben a tevékenységünkrôl részletesebben szeretné-
nek olvasni, ezt megtekinthetik a www.kek-vonal.hu web-
oldalon.
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